

Хроника.

46) 1-го сентября Казанский Мединститут выпускает 192 врача. Окончившие распределяются в Татарии, Башкирии, Казахстане, Нижегородском крае.

С предстоящего учебного года в Институте начинает проводиться *коренизация преподавания*: на татарском языке будет вестись преподавание для двух групп студентов-татар (60 чел.) на I курсе и для одной группы на III курсе. В настоящее время печатаются учебники на татарском языке по физике, биологии, анатомии и терминологический русско-латино-татарский словарь.

47) 10—15 сентября 1931 г. в г. Киеве состоится III Всеукраинский съезд терапевтов, к участию в работах которого оргкомитет приглашает всех врачей Украины и СССР.

Программные и рекомендованные темы и докладчики. 1. Организация советского здравоохранения (С. И. Канторович). 2. Диалектика в медицине (Я. И. Лифшиц). 3. Проблема рационального питания (М. И. Певзнер, А. Ф. Сулима-Самойло, Н. К. Мюллер). 4. Гипертония и гипотония: патогенез гипертонии (Л. Ф. Дмитренко); клиника гипертонии и лечение их (Г. Ф. Ланг); лечение гипертонии на курортах и физиотерапевтическими методами (Е. А. Черников); гипотония (А. М. Корицкий). 5. Заболевания придатка мозга: патогенез заболеваний гипофиза (В. М. Коган-Ясны); несахарное мочеизнурение (К. И. Пенкославский); гипофизарное ожирение и исхудание (Л. Б. Бухштаб); лечение расстройств обмена, связанных с заболеванием придатка мозга (С. Г. Якушевич). 6. Желтухи: патогенез и клиника желтух (К. Е. Фромгольдт); клиника желтух (А. А. Кисель, А. П. Корков, В. К. Коровинский); лечение желтух (И. И. Файнштейн). 7. Клиника опухолей легких (М. П. Кончаловский). 8. Angina pectoris (Д. Д. Плетнев). Заявления на доклады надо присыпать не позже 10 июля с тезисами или авторефератами. Просьба к товарищам, желающим принять участие в съезде, своевременно известить об этом оргкомитет, дабы была возможность выслать всем тезисы и подготовить для всех делегатов помещение и питание.

Членские взносы в размере пяти рублей и на труды съезда—три рубля можно направлять по адресу: г. Киев, ул. Короленко, 55а ВУАН (новое здание) оргкомитету III Всеукраинского съезда терапевтов.

48) Предполагавшийся в июле 1931 г. 4-й Съезд Урологов переносится на начало января 1932 года. Прием докладов закончен. Тезисы докладов и окончательный срок съезда будут высланы в октябре. Съезд состоится в Москве. Членский взнос установлен в 6 рублей и может быть выслан казначею М. А. Зайграеву. Москва, Петровка, д. 17, кв. 4. Секретарь Оргбюро Ильинский, Москва, 2, Арбат, 40, кв. 3.

49) Девятый Всесоюзный съезд акушеров и гинекологов откладывается до июня 1932 года. План работы и программа съезда будут своевременно сообщены. Председатель Оргкомитета IX съезда проф. В. Я. Ильинич. Секретарь Б. М. Тьедер. Адрес Оргкомитета: Москва, Мясницкая, 34, кв. 11.

50) В марте 1932 г. исполняется 50 лет со дня открытия R. Коc'k'om туберкулезной пилочки (доклад Коc'k'a об этом открытии состоялся в Берлинском физиолог. о-ве 24 марта 1882 г.) Германское правительство предполагает 17—20 мая 1932 г. организовать торжественное празднование этого юбилея, причем 17 мая состоится парадное заседание, а 19 и 20 мая научные заседания.

51) Умерли: 1) Krakovский невропатолог, один из основоположников польской неврологии проф. Piltz; 2) во Фрейбурге бывш. Лозаннский профессор фармакологии Siegfried Rabow (83 л.), рецептурный справочник которого так широко был распространен среди русских врачей.

Письма в редакцию.

I.

В Каз. мед. журнале № 4—5 (апрель—май) за 1931 год была помещена статья тов. Диковицкого «Во власти буржуазной методологии». В ней вполне правильно и выпукло, политически верно отражено о партийности в науке на том участке, на котором я работаю. В этой статье критируются методологические ошибки в истории вопроса в моей книге „Законодательство в области борьбы с венерическими болезнями“.

Без развернутой жестокой самокритики собственных ошибок, полного их разоблачения, осознания и анализа всей их системы невозможна дальнейшая и успешная борьба с враждебными течениями и теориями на фронте науки. Почему я считаю своей основной задачей в ближайшее время наряду с углублением и усилением борьбы на участке науки исправить эти свои ошибочные установки.

Кроме того, считаю необходимым добавить: 1) что я в своей работе нигде не восхищался постановкой законодательства в буржуазных странах, 2) мною также даны в критикуемой работе основные положения борьбы с проституцией у нас, правда очень кратко, 3) что касается якобы проституток не сжигали по древнееврейским законам, то отсылаю тов. Диковичкого к оригиналу—*Дозер*—профилактика половых и кожных болезней, издание 1902 г. (автор был указан в конце текста в скобках), 4) тов. Диковичкий приписывает мне биологическое воззрение на происхождение проституции—это не верно. После этого текста в моей работе имеется, в скобках, указание автора, что приписать мне нельзя, а это делается им во всей рецензии, что дает читающему неверное освещение. У меня во всей работе отсутствует марксистский анализ воззрений этих авторов, что уже я выше указал и признал неправильным и вредным, но их мнения и воззрения я себе не беру и не возьму.

С коммунистическим приветом

M. Батунин.

II.

Уважаемый тов. редактор. Ответ тов. Батунина на мою статью в общем и целом удовлетворителен, поскольку тов. Батунин признал основной грех своей брошюры, т. е. отсутствие в ней марксистского анализа. Однако его попытка взять хоть слабенький реванш, отсылая меня к хозяевам тех мыслей, которые он популярно изложил, по моему, доказывает, что тов. Батунин еще не полностью понял смысл рецензии.

Моей целью было отнюдь не борьба с целой плеядой буржуазных ученых имен, втиснутых, как полагается, в скобки у тов. Батунина, и даже не с их мыслями. Моей целью было ударить по коммунисту, который эти мысли принял без единого вздоха критики, ибо если ложь буржуазных «светил» вполне объясняется их классовой установкой, то популяризация этой лжи Батуниным ничем не объяснима. Счастли бы могла марксистская критика тех воззрений, которые он приводил, но поскольку ее не было, следовательно—он за них отвечает.

Надеюсь, что тов. Батунин преодолеет и это свое непонимание и в следующей своей работе даст нам образец настоящего марксистского ученого труда.

A. Диковичкий.

СПРОС и ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТРУДА.

Государственный центральный институт курортологии НКЗ РСФСР по соглашению с Уральским Облздравотделом объявляет конкурс на замещение должности заведующего филиалом Института курортологии в г. Свердловске. Условия конкурса: требуется врач бальнеолог-организатор, с врачебным стажем не менее 10-ти лет, желательно с опытом научной работы. Оплата по соглашению. Срок конкурса 1-ое сентября 1931 года. Заявления подаются в адрес Института: Москва, Новинский бульвар, д. № 9, для конкурса.

Журналы и книги, поступившие в редакцию по 1 августа 1931 г.

1. Annales de Médecine №№ 1—5.
2. Annales de l'Institut Pasteur №№ 1—5.
3. Acta Medica Scandinavica, том LXXVI, вып. 1—3.
4. The American Review of Tuberculosis, vol. XXIII, №№ 1—5.
5. Annali d'Igiene (Roma) №№ 1—3.
6. Bratislavské Lékarske Listy №№ 1—7.
7. Bulletin of the New-York Academy of Medicine №№ 1—6.
8. Bulletin de l'Academie de Medicine. Bruxelles № 1—2.
9. Bollettino dell' Instituto Sieroterapico Milanese, vol. X, f. 1—2.
10. Врачебная газета №№ 1—12.